
L ineare  A lgebra  I

übungenws 20tt/ t2 S er ie  10

1 .  Se i  (R ,  + ,  ' )  e in  R i t tg  m i t  E ins  1R I  OR.  Man ze ige :

( i  )  Für  jedes g e G( R)  wi rd durch r  + grg-1 e in Ri t tg- Isomorphismus

x* :R+R de f in ie r t ,  de r  1p  au f  1p  und  G(R)  au f  G(R)  abb i lde t .

( i i )  Durch  g  ö  xe  w i rd  e in  Homomorph ismus  von  (C(n ) ,  '  )  nach  (S(R) ,  "  )  de -

f iniert;  man beschreibe seinen Kern.

2 .  (P f l i ch tau fgabe)  Man bewe ise  d ie  Aussagen  in  den  SS C.8 .3 ,  G .9 .+ ,  G .9 .11  und

G.9.27 . Dabei mache man möglichst häufig von dem Satz in S G.7.23 Gebrauch.

3.  Sei  (V,  *  )  e ine kommutat ive Gruppe.  Man zeige:

( i )  D ie  Menge  End(V)  a l l e r  Homomorph ismen von  (V , * )  i n  s i ch  w i rd  m i t

der gemäß S C.7.23 definierten punktweisen Addit ion und der Hintereinanderaus-

führung als Mult ipl ikat ion ztr einem Rittg mit Eins.

( i i )  Sei  R e in Ring mi t  e iner  von O verschiedenen Eins,  und sei  p :  Rx V+ V e ine

Abbi ldung.  Dann is t  das Tr ipe l  (V,  * ,p)  genau dann e in R-Modul ,  wenn durch

r  r )  L . :  =  p ( r ,  .  )  ( zu r  No ta t ion  s iehe  S  G.4 .12)

e in uni ta ler  Ri . rg-Homomorphismus ü:  R+ End(V) def in ier t  wi rd.

4.  Sei  V e in K-Vektorraum, und seien U,Y ,Z Tei l räume. Man zeige:

U C X u Y  = +  U C X  v  U C Y .

Wann ist X u Y ein Tei lraum von V ?

5. Durch welche der folgenden Zuordnungen wird eine l ineare Abbildung von IRz

nach R3 def in ier t :

( a )  ( x , y )  e  ( x + 2 y , 4 x - S y , 6 x + 7 ) ;

( b )  ( x , y )  +  ( x * 2 y 2 , A x - S y , 6 " t ) ,

( c )  ( x , y )  +  ( x - 2 y , 4 x +  5 y ,  6 x )  ?

6 .  Man bewe ise  d ie  Sä tze  in  den  SS G.9 .2O ,  G .9 .31  ,  G .9 .32  und  G.9 .34  .  Dabe i

mache weitestgehend von den entsprechenden Sätzen aus S G.7 Gebrauch.

7. Welche der folgenden Teilmengen ist ein Tei lraum von IR3'

( a )  { x e R . 3 ;  2 x 1 + 3 * z = 4 * . } ;  ( b )  { x e R 3 ;  2 * r - 3 * z = 4 x 3 - 5 } ;

( c )  { x e  R . 3 ;  2 * t - 3 x l  =  4 x 3  } ;  ( d )  {  ( r * 4 s , 3 s , Z r - s ) ;  r , s  €  R } ;

( e )  {  ( . * 4 s ,  - 3 s + 4 , S r - s ) ;  r , s  e  [ R ] ;  ( f  )  {  ( r *  4 " ' , 3 s , 2 r - s ) ;  r , s  €  I R }  ?


